

我国同胞对龙年都特别欢迎，异常重视，家里有成年的男女，都希望在兔尾龙头时期结婚，赶在龙年生个肖龙的龙种来光耀门楣。总而言之，龙年不管在国家、在民间都寓有国运昌隆、吉祥如意的象征的。

龙年谈龙的文章，一定不少，我想来想去还是写几条自身经历的龙的故事，来点缀点缀，免得跟大家写的文章冲突。

民国十几年，天津忽然闹了一次洪水，当时在天津以作对联出名的联圣方地山先生，就是从二楼窗口坐澡盆逃出来的，可见当时水势是如何凶猛迅速了。等水退后，笔者从北平赶到天津，慰问各处亲友的时候，就听说金龙四大王其中的西昆将军在海河现身，已经被人迎到大王庙，供奉起来，这两天正在酬神唱戏呢。

舍亲许禹生的先世，在前清做过河督，因黄河决口，久久不能合龙，跳入洪流而殉职的。他家有一部图文并茂的抄本《龙姿手鉴》，举凡历代治河有功殉职大员的生平、故后的封赠，以及死后的化身图形(大部分幻化龙形蛇形)都有。据说各堤防崩溃，最后合龙，必定有金龙四大王一位河神护佑，究竟是哪一位驾临，一看《龙姿手鉴》，即可明了。不过这种书，都是收藏严密，平日不愿随便给人看。有一年六月六日许府依例晒书，笔者碰巧赶上，彼时对于这类事虽然也不太留心，可是这种书没见，所以也翻看过，只记得第一位是大禹王，历代河神化身有的像龙，有的似蛇，不过每位特征，书里都记述得非常详细。脑子里一直总有这个印象。

现在既然听说西昆将军现身了，有一瞻龙姿的机会，焉能轻易错过？于是也赶到大王庙看看热闹。一到大王庙，庙里庙外真是人山人海，费了好大的劲，才挤到靠近神位之前，供桌上有一副朱漆木架，上头架着一面三尺见方的朱漆方盘，所谓“西昆将军”敢情是二尺多长、比拇指粗的一条碧绿带青的小蛇。所奇怪的是，蛇身蟠踞盘中，岸然昂颈，卓犖不凡，前后左右，虽然有十几只大香炉围绕，每只炉内，都烧着火光灼灼的百速定(香名)，飞焰闪闪直逼将军下颚，可是这只小蛇夷然昂首，不畏不动，接受四天香火，悄然而隐。究竟是怎么一回事，在笔者脑子里始终是个谜，直到现在也没猜透。

汉口夏季的燠热，是全国有名的，民国二十一年夏季更是热得出奇。承武汉闻人方耀亭(本仁)先生的关注，暑天让我搬到武昌黄鹤楼半山的积善堂去住。这个积善堂冬季施粥施棉衣棉被，夏天仅仅施舍



北海九龙壁

唐鲁孙：神龙见首

中国台湾作家唐鲁孙年轻时游宦全国，见多识广，对民俗掌故知之甚详，对北平传统文化、风俗习惯及宫廷秘闻尤所了然。作为民俗学家，其写作“和《清明上河图》有相同的价值”；加之出身贵胄，常出入宫廷，习于品味家厨奇珍，遍尝各省独特美味，对饮食有独到的见解，闲暇时对各类美食揣摩钻研，改良创新，又有美食家之名，被誉为“中华谈吃第一人”；他以民俗、美食为基调进行创作，凡百万字，内容丰富，自成一格，成为一代散文大家，“可以当作《洛阳伽蓝记》看，比照《东京梦华录》来读”。2004年理想国曾推出简体版“唐鲁孙作品集”，近日又增补旧版遗漏文章，按照主题梳理全部篇目，辑为《天下味》与《南北看》两部。《南北看》“岁时风物”中收录的一篇文章谈及民国年间几段有关龙的小故事，颇有意思，特摘选出来，以飨读者。

暑汤暑药，有两位老者管理，所以事情非常清闲。其中有一位叫余立人的，是清末武昌府衙门的皂班头，曾经伺候过武昌知府大人梁鼎芬，梁跟先祖是会试同年，一提起来，所以倍感亲切。每到假日，余老就带我到武昌、汉阳各名胜地方逛逛。

有一天，进到了萋萋芳草的晴川阁，前面一个砖砌的方亭，离着亭子二十多丈远有一口井，井上有铁锈斑驳的井盖，还有一把大铁锁锁着。余老说井里锁着一条孽龙，是大禹王治水制服的四孽龙之一，这条龙叫兀木齐。我问余老何以知道得那么清楚，他说他刚一到衙门当差的时候，制台是张香帅(张之洞)，香帅头脑新颖，最不信邪。既然井里锁的是条龙，倒要瞧瞧是什么样。于是叫锁匠把锁盖打开，敢情井盖跟一条粗铁链子相连，垂到井里，雇到几十名民夫往上拉铁链，哪知铁链越拉越多，堆得比房还高，铁链还没拉光，可是渐渐拉着费力，又加雇民夫来拉，一时井里水夹风声，戾啸冲天，井水跟着汹涌四溢，大家猝不及防，一松手，拉了一整天的粗铁链，顷刻又倒回到井里去了。张香帅虽然不信怪力乱神，到了此刻也只有焚香祝告一番，仍然加锁加封。当年

还立有木牌告示，年深日久，告示早就无影无踪了。

可是到现在，井仍然锁着，没人敢开。这桩事是余老亲眼所见，所以说得历历如绘。后来笔者曾经跟当时武汉绥靖主任何雪公提起过，在座有绥总参议朱传经，他也赞成打开井看个究竟。可是何雪公一生做人做事，都是稳练持重，他说武汉在去年(民国二十年武汉大水，患了七十多天)大水之后，今年又去惹那孽龙，万一再闹水灾那就糟了。雪公既然如此说，于是大家也就一笑而罢。

后来在福建闽侯郭啸麓先生所写的《洞灵小志》里，他把晴川阁的孽龙兀木齐说得跟余老所见完全一样。他说安徽泗州也被大禹王押有一条孽龙，大概京剧里《水淹泗州》的猪婆龙，就是这位神圣啦。郭说孽龙一共四条，其他两条龙的来龙去脉，也说得很清楚，可惜此书没在手里，一时也想不起来了。

抗战之前，舍间跟几位好友在江苏里下河、兴化、泰县、东台一带运销食盐。抗战爆发，政府恐怕食盐资敌，已税食盐又都奉令免税疏散，各县盐栈也就只好收歇，所有生财家具一律集中泰县堆栈保管。早年各行各业，除了各有

祖师爷外，还各有保护神。干盐务的吃大海走江河，所以供的都是历代殉职河官、敕封某某将军的。抗战胜利，笔者来到泰县，打算重理旧业，所以各地供奉各位将军的神位牌，全放在正屋靠墙的长条案上。原驻扎李天霞的部队别调，由黄伯韬在扬州的部队接防。黄部初到泰县，人生地不熟，到处找住所，一看下坝这所大房子不错，有位排长就进来登堂入室看一番，他在客厅东张西望，也没开口就走了。后来黄伯韬自己进驻泰县光孝寺，他是天津老乡，笔者请他吃熬鱼贴饽饽，他一进客厅就说，他听部下说泰县住着一位大官，上代的将军就有十多位，虽然有好多群房闲置，可是他们没敢借住，老弟你知道是什么道理，你想不到吧，是你条案上供的龙王爷，这个将军，那个将军，把一帮愣头青给唬住吓跑的。至此我才知道我是获得四海龙王的庇佑，才免生若干闲气，省了很多唇舌的。

在民国十七八年杨宝忠还没改文场之前，在杨小楼戏班搭班唱老生，他知道唱须生吴铁厂，在《铁莲花》里老生的唱头很多，想跟铁厂讨教讨教，给仔细说说。程砚秋的师傅荣蝶仙，唱扫边老生甄洪奎跟吴铁厂都是至亲，所以就由荣甄

两位约了吴铁厂在北海五龙亭仿膳小酌。宝忠知道吴铁厂虽然好酒，因为闹鼠疮脖子，滴酒不沾，可是遇上好酒，就要喝个尽啦。宝忠为讨好铁厂，把用大觉寺玉兰花泡了多年的二锅头酒也带了去。唱戏讲究饱吹唱，冬劲天儿，北海游客不多，连说带唱足足折腾了一个时辰，既有好酒，当然宾主尽欢，宝忠酒量出自家传，铁厂虽没大醉，可也有点过量。酒一喝足，铁厂的话也就多啦。他说咱们中国有三座九龙壁：一座在大内皇极殿当照壁，一座在山西大同府，一座就是北海的九龙壁。三座之中只有北海九龙壁，因为小西天万佛楼落成请西藏密宗高僧开光，他看见九龙壁奇彩缤纷，霞光闪闪，一时高兴，就在壁前唪经咒施法通灵，继而一想，如果真的通灵，一旦破壁飞去，朝廷诘问下来，那麻烦可就大啦。于是立刻停止念咒，可是其中有条蓝龙，已沾了少年灵光。平日大家都知道吴铁厂很有点鬼门过，有人看见过他施展大搬运法，今天他既然酒后兴豪，于是翻他到九龙壁前，表演一手，开开眼界。一行四人到了九龙壁前，因为壁前有铁丝网拦着，不能近前，吴铁厂掏出一条手帕，对准蓝龙头部一掷，手帕立刻吸在壁上，没有一分钟，手帕掉下来，再看蓝龙须角眼睛，都在动弹，杨甄两人认为自己也许酒后眼花，可是荣蝶仙滴酒不尝，明明白白也见龙头部分，须角抖动，栩栩如生。大约有三分钟时间才归于静止。这件事是吴铁厂去世以后，杨宝忠说出来的，料来不会虚假。

以上几段有关龙的小故事，有的是亲眼所见，亲耳所闻，或者是亲身经历，当此科学昌明时代，其理固不可解，说出也未有人相信。可都是些的的确确的事实，令人猜不透其中奥妙，现在写出来就算姑妄言之。

(本文摘选自《南北看》，略有删节，标题为编者所加。为保持作品原貌，文中地名未作改动)



《南北看》

唐鲁孙 著

理想国 | 云南人民出版社

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

精 品 资 讯
订版电话: (0531) 85196204

收购字画
◆求购15864536825

家政服务
◆家政13793180410
专业疏通
◆疏通86700184

高价收购名家字画
电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号 (泉城公园东门北50米路东) 大雅堂美术馆

公告声明
◆机构撤销公告
机构名称: 英大泰和人寿保险股份有限公司莱芜支公司
机构编码: 000121370116
机构住所: 山东省济南市莱芜区龙潭西大街8号芙蓉花园5幢东101
联系电话: 0531-55621616

济南高新东区颐养中心 (山东健康济南颐养)
·省属国企16地市布局 与高管委会合作共营 公办机构 500张床位
·医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体
·中医疗养 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊
普惠专区 2000元/月 起 康养专区部分房型享5折优惠 7天试住
电话: 0531-58256866 (预约免费接送参观)
地址: 高新区科航路1001号 (高新东区医院院内)

槿椿颐养中心 · 高品质团队专业照护
9.9元享一日品质康养生活体验
营养午餐·健康体检·精彩课程·居室参观 59517999
地址: 历下区·奥体西路与花园东路交会处北行200米路东

感谢信
◆恒通公司
鲁AT4859的
哥送回李先
生的书。

六福堂
颐养中心

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955

历城城发·闵善康养中心(历城区养老服务中心)
办公运营, 医养结合, 每月3000元起
车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束
电话: 400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店医院东邻
扫码预约

金龄健康 · 山东济南养老服务
●国企品质, 公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房, 享养专区床位费低至8.5折。
普惠专区 2700元/月 起, 医护专区床位费9折优惠。
电话: 0531-82805587/82805588
地址: 济南市市中区望岳路3668号